

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ЯНВАРЬ 2008

№

01



## СТУДЕНТАМ ПОСВЯЩАЕТСЯ!..

**Студенты - все те, кто ими был, собирается стать или просто считает себя таковым по состоянию души!**

25 января в России традиционно отмечается День студенчества. Этот день большинство студентов проводит либо погрузившись в сессию, либо, наоборот, максимально наслаждаясь короткими каникулами.

“Будем веселы, пока мы молоды,” - бесшабашность Гаудеамуса и сейчас актуальна, она проявляет себя в народном творчестве в виде формулировки: “От сессии до сессии живут студенты весело”. За многовековую историю своего существования студенчество всегда характеризовалось, с одной стороны, тягой к знаниям, с другой - любовью к удовольствиям и развлечениям. И это вполне естественно, ведь студенты - это, прежде всего, молодые люди.

Но есть и еще одна сторона. “Будьте реалистами - требуйте невозможного!”, “За свободу!”, “В единстве наша сила!” - эти лозунги тоже были рождены студентами. Теми самыми, которые всегда признавались одной из самых динамичных, прогрессивных и социально активных групп.

Теми, кто по-прежнему оставляет учебники и встает на путь социальных изменений, действуя во имя Справедливости. Такими, как студенты Ирана, протестующие против закрытия кампусов режимом Ахмадинежада. Студенты Англии, призывающие отказаться от машин, работающих на бензине, чтобы остановить войну за нефть в Ираке. Студенты Австрии, вышедшие на акцию солидарности против дискриминации однокурсницы-лесбиянки. Студенты Индии, протестующие против убийства военными своего преподавателя.

Студенты Франции, Чили, Алжира, Германии... В мире по-прежнему много несправедливости, насилия и страданий - и это огромное поле деятельности для всех тех, кто ощущает себя ответственным, сильным и способным что-то изменить.

И потому сегодня мы говорим не о российском празднике, а о международном событии, которое нам кажется важным и уместным. А именно - о просветительской

кампании, приуроченной к 40-летию событий 1968 года. Для нас это хороший повод вспомнить студенческие традиции со времен греческих академий до наших дней, вдохнуть дух поиска и стремления к истине, изменить к лучшему свою жизнь и мир вокруг.

Мы приглашаем вас присоединиться!

К нашей ли кАмпании, элементы которой не новы (мы просто делаем то, что умеем), или к любой другой кОмпании - это, в сущности, неважно. Призываем Вас не молчать, когда всем курсом выгоняют на митинг в поддержку той или иной партии, не спрашивая Вашего мнения. Не прятать стыдливо глаза, когда вымогают деньги за экзамен или отчисляют. Найти информацию о своих сверстниках, сидящих в тюрьмах разных режимов, и присоединиться к кампании солидарности. Выйти на улицу в поддержку тех, чьи права нарушаются. Вспомнить, что студенты - это интеллектуальная элита, а не просто “золотая молодежь”. Осознать, что наука призвана служить человеку, а не убивать его.

Ощутить себя наследниками вагантов и школьников, наполнить свой учебный процесс и повседневную жизнь беспокойным и дерзким творчеством. И тогда, вполне возможно, студенческое братство вновь обретет силу социального преобразования!

**ПОДРОБНЕЕ ОБ АКЦИИ - НА СТР. 4**

*Антон Позднухов, Юлия Алятина,  
Лада Бурдачева  
students@yhrm.org*

*Международная сеть в защиту прав  
студентов/ Youth Network  
for Students Rights/ YNSR;  
Межрегиональный Свободный  
Профсоюз Студентов;  
Международная сеть - Молодежное  
Правозащитное Движение (МПД).*



Акция «Международный день студентов» (17.11.07). Фото: А.Объездчикова

## НОВОСТИ СЕТИ

14.01.08

### СОЦФАК МГУ: СЕССИЯ-РЕПРЕССИЯ

Зимняя сессия на соцфаке МГУ все больше и больше напоминает "зачистку рядов".

8 января на экзамене по "Теории и практике социальной работы" представитель деканата в присутствии студентов 502 группы вынуждал экзаменатора О.В. Дорохину занижать оценку одной из студенток, написавшей несколько писем в поддержку инициативы OD-Group прошлой весной. Выслушав ответ, преподаватель оценила знания студентки на "отлично". Однако, некто господин Долецкий, присутствовавший на экзамене, но не являвшийся ни экзаменатором, ни сотрудником кафедры, начал задавать дополнительные вопросы. Дорохина отказалась несправедливо занижать оценку и поставила студентке "отлично".

Долецкий именуется себя представителем философского факультета и возглавляет секретную (!) комиссию, созданную деканатом соцфака. Он выборочно появляется на экзаменах, позволяя себе указывать преподавателям, какую оценку заслуживает студент, отпускает фамильярные и некорректные замечания в адрес самих преподавателей. По свидетельствам студентов, члены комиссии де-

каната записывают ответы на диктофон, а по вопросу выставления оценки периодически советуется с сотрудниками администрации.

Текущая сессия не оставляет сомнений в том, что деканат соцфака МГУ не намерен выполнять обязательства, возложенные на него комиссией ректора МГУ В.А. Садовниченко. Более того, пока результаты комиссии, давно завершившей свою работу, не опубликованы, а ректорат не откликается на просьбы студентов, занимающих выжидательную позицию, администрация факультета "отыгрывается" на студентах и преподавателях. Известно, что уже готовятся 20 приказов об отчислении. Формальным поводом для отчислений стали задолженности по зачетной сессии и непосещение занятий. Однако, студентам запретили пересдавать зачеты, поставив их перед фактом отчисления.

OD-Group благодарна преподавателям, которые не изменили своему профессиональному долгу, и призывает всех преподавателей социологического факультета ставить студентам те оценки, которые они заслуживают.

**OD-Group,**  
[www.od-group.org](http://www.od-group.org)

25.01.08

### ТАТЬЯНИН ДЕНЬ: СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРАЗДНИК - ДЛЯ СТУДЕНТОВ?

25 января, в Татьянин день, который традиционно является студенческим праздником, инициативные группы студентов социологического (OD-group) и биологического ("За гуманное образование") факультетов МГУ отметили совместной акцией солидарности. Целью акции было, в первую очередь, привлечь внимание ректора и студентов МГУ к сложной ситуации, сложившейся на этих двух факультетах, где крайне низкий уровень образования (в случае социологического факультета) и вопиющие нарушения (например, опыты без наркоза, проводящиеся на биофаке) идут рука об руку с произволом, который позволяет себе администрация в отношении преподавателей и студентов.

Одетые в яркую одежду, с красными шариками в руках, студенты инициативных групп раздавали информационные листовки и рассказывали о положении дел на соцфаке и биофаке МГУ, а также собирали подписи под открытым обращением в Министерство образования и Ректору МГУ В.А. Садовниченко. Обращение вызвало у студентов других факультетов живой отклик, и многие охотно

соглашались подписываться под ним.

Основные события акции развернулись в амфитеатре Фундаментальной библиотеки, где ректор МГУ В.А. Садовниченко должен был по традиции произнести речь, предвещающую разлитие медовухи. Однако, на этот раз студенты, которых коснулись проблемы административного произвола на двух факультетах МГУ, вынуждены были перебить своего ректора своими лозунгами: "Нет репрессиям на соцфаке!"; "Плагиат - позор МГУ!"; "Нет репрессиям на биофаке!"; "Нет отчислениям за убеждения!"; "У нас есть право не убивать!".

"Может быть, кто-то из студентов подумает, что мы испортили праздник. Это было бы очень грустно - быть неправильно понятыми. Но акция протеста - вынужденное действие. Если кто и омрачает праздничные дни, то, в данном случае, это не студенты. А те, кто вынудил их выйти в праздник на акцию протеста своим цинизмом или равнодушием".

**OD-Group,**  
*"За гуманное образование"*

3.12.07

### БИОЛОГАМ ННГУ НАПОМИЛИ, ЧТО У НИХ ЕСТЬ ПРАВО НЕ УБИВАТЬ

3 декабря 2007 г. активисты экоцентра "Дронт", МПГ - Поволжье, "Биоэтики" и "Еды вместо бомб" вышли на защиту прав животных, обратившись к студентам и преподавателям биофака Нижегородского государственного университета (ННГУ) и рассказав о возможностях введения альтернатив жестоким опытам над животными (вивисекции).

Напротив центрального входа в ННГУ вивисектор в окровавленном халате изображал зверское закалывание огромным бутафорским шприцем белого кролика, ставшего жертвой учебных экспериментов. "Так мы хотели показать", - комментирует действие инициатор акции студентка БФ ННГУ Тоня Авдеева, - "что здоровых, но

беззащитных животных убивают и калечат вовремя учебной практики".

Во время акции распространялась декларация прав животных, листовки с перечислением корпораций, использующих в своем производстве опыты над животными, материалы, рассказывающие об альтернативах вивисекции, а также собирались подписи за введение для студентов права выбора прохождения практикумов на биофаке - с применением вивисекции или без. Собранные подписи биологов вместе с обращением будут переданы ректору ННГУ и в Министерство образования РФ.

"Опыты альтернативного образования приняты во многих западных странах. Более

чем в 10 вузах страны такие методы тоже практикуются", - комментирует инициативу сбора подписей за введение альтернатив А. Авдеева.

Однако, с точки зрения директора экоцентра "Дронт" А. Каюмова: "Проблема не столько во внедрении новых моделей обучения, сколько в нежелании образовательных учреждений эти методы применять и менять привычные учебные стандарты. Во время акции к нам подходили преподаватели и возражали против идеи, считая, что ни на чем, кроме как на препарировании животных, учиться нельзя. Им просто никто не предлагал альтернативы. Значит, мы стали первыми". Данная акция проходила при информационной и экспертной поддержке инициативной группы "За гуманное образование МГУ".

**Ирина Козловских,**  
*пресс-служба МПГ - Поволжье*

## К ИНФОРМАЦИОННО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ АКЦИИ "НАСЛЕДИЕ 68-ГО..."



## ПАРИЖ, МАЙ '68: "БУНТ – ДЕЛО ПРАВОЕ!" (ОТРЫВКИ)

**МАЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1968-ГО, СВЕРШИВШАЯСЯ БЕЗ КРОВИ И КОММУНИСТОВ, СДЕЛАЛА ЗАПАДНУЮ ЦИВИЛИЗАЦИЮ ДРУГОЙ.**

Наблюдая за бунтом парижских студентов, мир впервые осознал, что будущее стоит революции. В 1968-м году невероятные события происходили на всем земном шаре. В Китае Председатель Мао вывел миллионы молодых людей на улицы: громить университеты, министерства, парткомы. В Чехословакии Александр Дубчек

восстал против господства Москвы и призвал ликующие толпы студентов строить "социализм с человеческим лицом". В Нью-Йорке молодые революционеры захватили Колумбийский университет. В Париже вокруг Сорбонны понастроили баррикады. В Западном Берлине студенты забросали бутылками с зажигательной смесью штаб-квартиру всемогущего газетного магната Акселя Шпрингера. В центре Рима студенты дрались с полицией. То же самое происходило

в Мадриде, Турине, Стокгольме, Бонне, Брюсселе. Подобной солидарности в Европе не видели со времен революции 1848-го года. Казалось, что начинается мировая молодежная революция...

### "ВЫ ЛГАЛИ МНЕ ВСЮ ЖИЗНЬ!"

Ни одна революция не может быть понята до конца. Однако, можно с уверенностью сказать, что 1968-й год случайностью не был. К середине 60-х западная молодежь пришла к заключению, что старшие поколения лгали ей. Двадцатилетние всегда так думают и всегда бунтуют против отцов. Однако в 1968-м у двадцатилетних были особые основания бунтовать: Запад действительно зашел в нравственный тупик. С детства двадцатилетние слышали одно и то же: они живут в лучшей части земного шара, свободной и процветающей. С точки зрения отцов, это было оправдано. После войны многие страны по ту сторону Берлинской стены вступили в эпоху экономического подъема. Старшее поколение, пережившее войну, провозгласило западное общество практически совершенным и единственной проблемой считало борьбу с коммунизмом. Не стоит попусту раскачивать лодку. Лучше следовать по проторенной колее: университет - работа - покупка автомобиля - покупка дома - покупка еще одного дома - завещание - кладбище. Не надо высовываться. Жизнь должна протекать по добропорядочному шаблону. А иначе, что подумают коллеги и соседи? Иными словами, молодежь оказалась в тисках ценностей среднего класса - несомненно, гарантирующего стабильность и процветание, но в то же время невыносимо скучного, ограниченного и, с ее точки зрения, лживого.

Новое поколение задавало вопросы. Что делают в 1968-м году американские войска во Вьетнаме? Борются с коммунизмом? Но при чем тут вьетнамские дети, погибающие под американскими бомбами? А кстати - зачем конкретному 20-летнему Джону идти в такую армию? А зачем Запад поддерживает режим "черных полковников" в Греции? Что, тоже во имя борьбы с коммунизмом? Постойте, а что происходит в самих странах Запада?

Почему убили Мартина Лютера Кинга (кстати, в апреле того же 1968-го)? Почему до сих пор в США есть негритянские гетто? Почему в рабочих предместьях Парижа сохранились самые настоящие трущобы? Почему на юге Италии недоедают дети? Почему в лучших университетах процветает административный диктат?

Молодежь заметила то, что проглядели профессионалы-аналитики: средний класс оброс жирком, стал косным и неповоротливым и в 1968-м году хотел жить так же, как жил столетия назад, - с бедным не делиться, с богатым не судиться. Против этого принципа молодежь и восстала.

\*\*\*

В самих западных столицах волнения постепенно стихли. Власть пообещала студентам реформу высшей школы, рабочим - прибавку к жалованию. Но буржуазный строй молодые революционеры уничтожить не смогли.

Однако после 1968-го года западный мир стал другим. Средний класс стал делиться с неимущими, да и сам он изменился: к середине 70-х в его ряды влились те, кто в 1968-м сражался на баррикадах. Расовая дискриминация стала исчезать на глазах. Американцы не только вывели войска из Вьетнама, но и отменили всеобщую воинскую обязанность. Инакомыслие было узаконено. Отныне в западном лексиконе навсегда утвердилось понятие альтернативного образа жизни и коммуны, кооперативы, общины стали расти как грибы после дождя: в них объединялись и хиппи, и те, кто хотел создать микрообщество по своим законам. У бунтарей появилась законная и мирная социальная ниша. Баррикад больше не строили, Че Гевара стал просто лицом на модной майке, выпущенный из тюрьмы Режи Дебре пошел работать к президенту Миттерану советником по Латинской Америке. Постепенно стало понятно, что позиции среднего класса поколеблены не так уж сильно.

**Автор: Александр Целевич,  
3dway.org  
[http://www.buntby.com/  
by/analytics/2007/jun/06/  
traven\\_68/](http://www.buntby.com/by/analytics/2007/jun/06/traven_68/)**

## НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

# ИНФОРМАЦИОННО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ АКЦИЯ "НАСЛЕДИЕ 68-ГО . . ."

Наша акция не связана напрямую с защитой общественных интересов или решением каких-либо конкретных социальных проблем, волнующих молодежь. Эта акция, прежде всего, попытка напомнить современному студенчеству о том значении и той роли, которую оно играло на протяжении столетий.

И в тоже время, попытка ответить на вопрос - насколько далеко ушло студенчество от тех традиций, по которым жили на протяжении веков многие поколения школяров и вагантов. Что сегодня волнует студентов, какими они видят себя, какую роль отводят себе в современном социальном пространстве?

### В качестве основных целей нашей акции мы выбрали:

- просвещение студентов относительно тех традиций, по которым жили многие поколения их предшественников, информирование о

тех социальных изменениях, главными инициаторами которых стали именно студенты;

- определение той роли, которую современное студенчество отводит себе, и того направления развития студенчества, которое оно себе избирает;

- объединение совместных усилий нас - инициаторов этой акции - и всех тех, с кем мы найдем точки соприкосновения.

### В рамках этой акции мы планируем следующие действия:

- проведение массовых просветительских исследований для студенческой молодежи, связанных с осознанием студенчества самого себя, как некой социальной группы;

- информационно-просветительские действия - разработка и создание самых разнообразных информационных материалов, так или иначе касающихся роли и традиций студенчества в мировой истории, и распространение этих материалов;

- проведение дискуссионных просветительских мероприятий для студентов: дискуссионных клубов, кинопоказов, фокус-групп, посвященных пониманию и осознанию студентами своей роли в современном обществе, либо отсутствию таковой...

*Вы можете задать все интересующие вас вопросы, получить дополнительную информацию об акции и все материалы по адресу рабочей группы – [students@yhrm.org](mailto:students@yhrm.org)*

## НОВОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ЦЕНТРА МПД

В 2007 году к Международной Сети МПД присоединилось 93 Индивидуальных Корреспондентов. Из них - 9 из Украины, 6 - из Германии, 2 - из Кыргызстана и Канады, по одному из Беларуси, Румынии, Великобритании, Франции, Пакистана, Бангладеш, Нигерии и Кении. Коллективными Корреспондентами МПД стали 9 групп и организаций.

Сеть пополнилась 17 Индивидуальными Участниками - из них 3 являются жителями Украины, а 2 - Германии.

Кроме того, в прошедшем году начала свою работу специальная рассылка [corr\\_ua@yhrm.org](mailto:corr_ua@yhrm.org) для всех Корреспондентов МПД из Украины, а также всех тех, кого интересуют события в этой стране.

В 2008 году должны появиться новые региональные рассылки, по крайней мере, мы над этим работаем!

*Команда АЦ МПД*

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### ЯНВАРЬ

**1** - День дедукции. В этот день познакомились Доктор Ватсон и Шерлок Холмс (1881г.).

**10** - День вступления в силу Версальского мирного договора, который подвел итоги Первой мировой войны (1919 г.).

**11** - День заповедников и национальных парков. Отмечается с 1997 года по инициативе Центра охраны дикой природы, Всемирного фонда дикой природы в честь первого в России Баргузинского заповедника, открывшегося в России в 1916 году.

**15** - День рождения Мартина Лютера Кинга - священника, правозащитника, борца за гражданские права цветного населения в США.

**22** - День диссидента. В 1980г. был задержан и выслан в Горький известный физик, лауреат Нобелевской премии, диссидент и правозащитник Андрей Сахаров.

**25** - День закрытия ГУЛАГа. В этот день в 1960 г. был расформирован ГУЛАГ - Главное Управление Лагерями в СССР.

**27** - День памяти жертв Холокоста. В этот день узники лагеря Освенцим в Польше были освобождены советскими войсками.

**28** - Международный День мобилизации против ядерной войны. Отмечается с 1985 г., когда была принята Делийская декларация, призывающая к прекращению гонки вооружений, сокращению и последующей ликвидации ядерных арсеналов.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.  
Подписано в печать - 10.02.2008.  
Дата выхода - 12.02.2008.  
Тираж - 2000 экз.  
Отпечатано в типографии ПЛ.  
Распространяется бесплатно

**Адрес редакции:**  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
**Почтовый адрес:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.  
[yhrm\\_info@hrworld.ru](mailto:yhrm_info@hrworld.ru)

**Адрес типографии и издателя:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (4732) 54-55-29. [literary@hrworld.ru](mailto:literary@hrworld.ru)

**Учредитель** - БФ «Интернациональный проект - Молодежное правозащитное Движение».  
**Издатель** - Профсоюз Литераторов.  
**Выпускающий редактор** - Ольга Казарина.

**Дизайн** - Захар Яцин.

**Верстка** - Ирина Ежова.